



以兵心守初心 以军魂铸警魂

从军营到警营,翔安公安分局民警徐日丽、薛亚东接力守护百姓安宁

从“八一”的荣耀之日跨越至“110”的守护之夜,在翔安公安分局,有不少民辅警的制服由橄榄绿的坚韧转变为藏青蓝的沉稳,恒久不变的是那份沉甸甸的责任与使命。

在时光的流转中,徐日丽与薛亚东,两位不同时代的守护者,以相似的信念和不懈的努力,在各自的领域书写了不凡的篇章。

22年的军营生涯,徐日丽以青春和热血筑就了卫国护疆的坚固长城,转业公安后,他又以奉献和汗水,在社区的每一寸土地上播撒着安宁与温暖的种子;而薛亚东,自踏入警营的那一刻起,便以新兵的谦逊与老兵的坚韧,在办案与社区的双重磨砺中,不断锤炼自我,成长为侵财类电信诈骗案件侦破领域的“利剑”。

晨报记者 陈晓青 通讯员 于鲁川

徐日丽 深耕社区为民解忧

【人物名片】

徐日丽,男,1980年1月生,华中科技大学硕士研究生,籍贯浙江江山,1998年12月入伍,2020年转业入警,现为马巷派出所社区民警。工作以来,先后荣立个人三等功4次,多次被授予全军科技进步奖、优秀公务员、个人嘉奖等荣誉。2023年荣获厦门市公安局第四届“十佳社区民警”。

入警以来,徐日丽先后在马巷派出所的案件队和社区队历练,负责翔安区内垵及何厝两个社区,守护着这片土地的安宁与和谐。

从细从实 逐户深耕巷巷留痕

2021年转战社区后,徐日丽始终秉持着“基础不牢,地动山摇”的理念,迅速融入社区。他携手辅警队伍与网格员,以细致入微的态度逐户走访,逐人核对,确保社区信息准确无误。3年来,他的足迹遍布社区各个角落。

值得一提的是,近两年间,徐日丽所辖的内垵社区凭借信息登记详实、零遗漏、零差错,连续被市公安局选为典型,迎接省公安厅的严格检查。在这场对精准度与细致度要求极高的考验中,徐日丽这位片儿警有着自己对工作的极致追求。

奋不顾身 危难时刻显英勇

从铁血军营到公安一线,徐日丽以军人的坚韧不拔和公安干警的敏锐果敢,成为百姓心中的守护神。

2022年4月的一个清晨,当得知一位88岁高龄的老人不慎落入污水管道时,徐日丽没有丝毫犹豫,毅然决然地跳入了那充满恶臭与危险的污水之中。他不顾个人安危,奋力施救,最终成功将老人从死神手中夺回。

无独有偶。去年12月,当事人邓某情绪失控,手持利刃紧贴颈部,情况万分危急。面对这一触即发的生死较量,徐日丽沉着应对,巧妙地将邓某引入巷子,同时安排辅警前后夹击。关键时刻他果



郑小滨 摄

断出手,与辅警们协同作战,成功夺下了邓某手中的刀具,化解了一场可能发生的悲剧。

为民奔波 助老兵圆户籍梦

在平凡而又不凡的社区警务工作中,徐日丽以其不懈的坚持和深厚的为民情怀,成为群众心中最坚实的依靠。

在他所辖的何厝社区,有一位86岁的退役老兵,一直有个心愿未了——年轻时当兵很少回乡,户口页没在本地,1999年想落叶归根,才想起要将户口迁回本地,但因其父母已逝,父母的土地证明材料原件丢失,未能如愿。

老兵找了相关部门,因手续不全未能迁户,希望之光似乎越来越渺茫。徐日丽得知后,用一年多的时间,通过各种手续与流程,用耐心和智慧找到了老兵的养父,并以此为突破口,提供了相关证明。最终,当老兵接过那本沉甸甸的户口簿时,眼中闪烁的不仅是泪水,更是对这位民警无尽的感激与敬意。

薛亚东 电诈战场“利剑”破晓

【人物名片】

薛亚东,男,1991年10月生,籍贯江苏泰州。2010年入伍,在部队服役期间,先后荣获优秀警官荣誉3次。2018年12月从部队转业入警,现为翔安公安分局刑侦大队二级警长。2021年至2024年,两次被评为“优秀公务员”,两次荣立“个人三等功”。

在翔安公安分局刑侦大队侵财中队,薛亚东专注于侵财类电信诈骗案件的深度研判与精准抓捕。转业入警快6年,在新的岗位上,薛亚东延续军人本色,不怕苦不怕累,同事们亲切地称他为“东哥”,不仅因为他在工作中的那份果敢与担当,更因为他那做事麻利、干净利落的作风。

勤于钻研 破侵财电诈迷局

侵财类电信诈骗案件的复杂性与隐秘性,对每一个侦办人员都是极大的挑战。2021年,薛亚东到刑侦大队侵财中队工作,全新的领域曾一度让他无从下手。

“它如同一张错综复杂的网,交织着资金引流、技术操控、信息泄露、资金流转等多重环节,而这一切的幕后黑手往往隐匿于境外,使得案件侦破难上加难。”薛亚东坦言,面对新挑战,他加班加点钻研学习,从信息流、资金流着手深入研判,厘清电诈团伙成员、组织架构、犯罪手法等情况,很快弄清电信诈骗类犯罪的规律特点。

薛亚东凭借在军队中锤炼出的雷厉风行与高效执行力,总能在纷繁复杂的线索中抽丝剥茧,寻找那一线生机。

勤于训练 警务实战技能娴熟

在繁忙的警务工作之余,薛亚东始终将锻炼视为日常不可或缺的一部分。无论是午休时还是下班后等碎片时间,都能见到他在健身房里挥汗如雨,不懈追求体能的极限。

良好的身体素质是警务实战技能的坚实基础。薛亚东在每一次翔安公安分局及市公安局组织的警务实战技能培训中,都展现出极高的热情与专注。他严守纪律,勇于挑战自我,不畏艰难,积极与同事交流切磋,共同进步。对教官的每一个教



郑小滨 摄

学细节,他都细心揣摩、反复实践,力求将每一个战术动作都练就到炉火纯青的地步。他坚信,多一分技能,就多一份安全保障,也能让家人少一份担忧与牵挂。

智勇双全 侦破多起首创案件

“每一起案件的成功侦破,都是对正义的有力捍卫、对犯罪分子的有力震慑。”转业入警以来,薛亚东参与办理多起大案要案。

在侦办许某等人故意毁财案中,面对全国从未有类似案件的判例情况下,他通过不断创新扩散思维,研习各种案例及法律法规,走访群众大量取证,以点扩线,并对嫌疑人加大审讯审查力度,深挖犯罪,成功破获全省首起倾倒地头垃圾毁财案,挽回经济损失1亿多元;侦办程某等人诈骗案中,面对新型电销pos机诈骗手法,他敢于攻坚克难,取证被害人1000余名,分析梳理账单千余份,成功破获本市首起电销pos机诈骗案;针对本辖区张某某被诈骗案,他深挖线索,研判分析出一在境外从事电信诈骗的犯罪团伙,抓获嫌疑人40余名,为群众挽回损失近千万元。